

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фирсовой Варвары Сергеевны на тему: «Индийцы в Японии», представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Явление формирования и жизнедеятельности индийской диаспоры в Японии наравне с развитием других диаспор в этом практически мононациональном государстве привлекает заслуженный интерес исследователей. В.С.Фирсова подчеркнула насущную потребность стареющего японского общества в новой рабочей силе – можно только согласиться, что эта потребность делает изучение процессов трудовой миграции в Японию актуальным. Существует ряд проблем в отношении изучения трансформации социальных институтов мигрантов, их самосознания на новой Родине, особенностей развития предпринимательства в новой среде, понимания и принятия этого явления в японском обществе и проч., таким образом, научные работы диссертанта очень востребованы как в российских гуманитарных науках, так и на международном уровне.

Автором проведено качественное полевое исследование на территории Японии, собран, обработан и введен в научный оборот ценный материал о жизни и бизнесе индийцев в Стране восходящего солнца, глубоко разработана проблематика самоидентификации мигрантов из Южной Азии. Фирсовой В.С. выяснена существенная роль индийской общины в Японии в поддержании глобальной южноазиатской этнической социальной сети, что говорит об оригинальном и методически сильном решении научных задач.

Определённой заслугой соискателя, по-моему, является обобщение факторов «выталкивания-притяжения» мигрантов из Южной Азии в Японию. Выполненное исследование свидетельствует о высокой профессиональной квалификации диссертанта.

Следует отметить, однако, что отдельные положения работы могут вызывать замечания. Например, чувствуется небольшой недостаток экономической подготовки автора в суждения о бизнесе, но он



компенсируется искренней заинтересованностью в объекте исследования и внимательном анализе всего собранного антропологического материала. В то же время изучение принимающей стороны с её этнической однородностью и гомогенностью проведено очень удачно, на мой взгляд.

Думается, что привлечение нового исторического материала к анализу предмета исследования в будущем позволит развить прекрасное начинание, осуществлённое в диссертации Варвары Сергеевны, и откроет дальнейшие перспективы научных изысканий автора в выбранной сфере.

Из автореферата не вполне понятно насколько действительно актуальны результаты исследования для анализа развития диаспор не из Южной Азии в Японии, видимо этот вопрос раскрыт в тексте самой диссертации.

Указанные замечания не снижают общего высокого уровня представленной к защите диссертации. Судя по автореферату, диссертация отвечает критериям Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, а её автор **Фирсова Варвара Сергеевна** заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07- **Этнография, этнология и антропология.**

Доцент

кафедры экономики и управления предприятиями и производственными комплексами

Санкт-Петербургского государственного экономического университета

к.э.н. Боброва О.С.

3 ноября 2016 г.

Подпись руки заверяю

Зам. начальника  
управления кадров

